

# 教育部等五部门发文 8种“校闹”将坚决打击 实现“不闹也赔” 强调“闹也不赔” 禁止“花钱买平安”

新华社电 教育部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部等五部门20日共同发布《关于完善安全事故处理机制维护学校教育教学秩序的意见》，明确了8种“校闹”行为，要求建立多部门协调配合工作机制，健全学校安全事故预防与处置机制，依法处理学校安全事故纠纷，依法打击“校闹”行为，为学校办学安全托底。

“因为‘校闹’的存在，学校承担了不应当承担的责任和压力，导致一些学校不敢正常开展体育

教学、课外活动，不敢正常批评教育学生，干扰了素质教育的实施，影响了良好教育生态的形成，必须下大力气予以解决。”教育部政策法规司司长邓传淮说。

据介绍，意见借鉴治理“医闹”做法，结合教育领域特点，遵循客观中立、依法治理、多元参与、部门协作的原则，围绕依法治理“校闹”，构建了从加强预防、减少事故，完善程序、妥善处理纠纷，到严格执法、依法惩治“校闹”行为，再到多部门合作、形成共治格局的完整治

理体系。

意见突出“预防为主”，强调以保险机制为核心建立多元化的损害赔偿机制，要求学校不得推诿塞责，积极通过协商、调解、诉讼等方式化解纠纷。学校确有责任的，要依法、及时进行损害赔偿，实现“不闹也赔”。同时，针对实践中“以闹取利”和一些地方无原则“花钱买平安”的状况，意见强调“闹也不赔”，明确禁止不顾法律原则的“花钱买平安”行为。责任明确前，学校不得赔钱息事。

## ■链接 8类“校闹”行为

- 殴打他人、故意伤害他人或者故意损毁公私财物的；
- 侵占、毁损学校房屋、设施设备的；
- 在学校设置障碍、张贴喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀乐、摆放花圈、泼洒污物、断水断电、堵塞大门、围堵办公场所和道路的；
- 在学校等公共场所停放尸体的；

- 以不准离开工作场所等方式非法限制学校教职工、学生人身自由的；
- 跟踪、纠缠学校相关负责人，侮辱、恐吓教职工、学生的；
- 携带易燃易爆危险物品和管制器具进入学校的；
- 其他扰乱学校教育教学秩序或侵害他人人身财产权益的行为。

# 用实际行动宣布条约失效 五角大楼试射《中导条约》限制导弹

新华社电 美国军方19日宣布，前一天试射一枚射程超过500公里的巡航导弹。

这次试射距离美国退出《中导条约》不足3周。一名俄罗斯议员说，退约后这么短时间内试射原违禁导弹，显示美方早就打算废弃这一条约。

美国国防部发布简短新闻稿，说当地时间18日14时30分，在西海岸加利福尼亚州圣尼古拉斯岛试射一枚常规弹头陆基机动巡航导弹，飞行超过500公里，“准确击中”目标。

新闻稿说，这次试射所获技术数据和经验将用于今后中程导弹研发。

配发的视频显示，导弹采用垂直发射方式，从一个方形发射筒中升空。

五角大楼没有披露更多细节，包括导弹型号和目标所处位置。

美联社报道，这次试射的是美国海军现役“战斧”式巡航导弹的改型，属于《中导条约》所禁止的武器。

《中导条约》全称是《苏联和



一枚常规陆基巡航导弹8月18日在美国加利福尼亚州圣尼古拉斯岛发射升空。新华社发

美国消除两国中程和中短程导弹条约》，由美国和苏联领导人1987年签署。条约规定，两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹、弹道导弹及发射装置。

美方今年2月声称俄方长期违约，从而暂停履约，同时启动

为期6个月退约程序，8月2日正式退约。退约同一天，美国国防部长马克·埃斯珀宣布，将开始全面研发陆基常规中程导弹。美方暂停履约期间，美国媒体以一些美国国防官员为消息源披露，军方打算8月和11月分别试射巡航导弹和弹道导弹，射程分

别为大约1000公里和3000至4000公里。

俄罗斯议会下院国防委员会副主席尤里·什维特金19日告诉俄罗斯卫星通讯社记者：“这次试射再次证实，美国一直违反《中导条约》，先前准备单方面退约。”

## 中国游客老挝遇车祸

13人不幸遇难  
事故原因正在调查

新华社电 外交部发言人耿爽20日在例行记者会上确认，一辆载有中国游客的旅游大巴19日在老挝发生严重交通事故，截至北京时间20日13时，车上44名中国公民中，13人不幸遇难，31人受伤。

“我们和大家一样，都十分关注此次车祸中包括中国游客在内的所有乘客的安危。”耿爽说，受伤人员均已转至琅勃拉邦市，部分在旅馆安置，部分在医院救治，其中2人重伤，尚未脱离危险。2名老挝公民受轻伤。事故原因正在调查。

8月19日下午，一辆载有中国游客的旅游大巴在距离老挝琅勃拉邦市约40公里处发生严重交通事故。车上共载有46人，包括44名中国公民和2名老方人员。

耿爽说，获悉事故发生后，中国驻老挝使馆和驻琅勃拉邦总领馆立即启动应急机制，全力协调老挝军警、地方救援力量和中资企业、领事协助志愿者等开展救援。驻琅勃拉邦总领馆总领事连夜率工作组赶赴现场开展工作。

20日清晨，正在老挝参加中国—老挝“和平列车—2019”人道主义医学救援联合演训暨医疗服务活动的中国人民解放军医疗队，根据此次车祸情况配备紧急救援需要的各科室医生，会同老军医务人员，赴当地执行伤员救治和前接任务。

“目前，事故处置工作仍在紧张进行。外交部和中国驻老挝使领馆将继续跟进并持续发布有关情况。”耿爽说。

# 美再推迟部分对华为交易禁令

“临时通用许可”延长90天 46家子公司又上黑名单

新华社电 美国商务部19日决定将一项“临时通用许可”延长90天，再次推迟针对华为及其附属公司现有在美产品和服务所实施的交易禁令，以避免禁令对美国消费者造成不利影响。

美国商务部当天发表声明说，自19日起的90天内，获得“临时通用许可”的美国企业

可向华为及其非美国附属公司出口、再出口和转让“特定”和“有限”的产品或技术。“临时通用许可”之外的出口、再出口和在美国国内进行的产品或技术转让仍须获得美国商务部下属工业和安全局颁发的有关许可，而默认审查状态为否决。

美国商务部部长罗斯在声

明中说，延长“临时通用许可”是为了让美国消费者有更多适应时间，“我们认识到有必要给予更多时间以避免混乱”。

声明同时宣布，将另外46家华为附属公司列入实体清单，这一决定19日起生效。

中国外交部发言人19日表示，希望美国停止对华为等中国企业的无理打压和制裁，以公

平、公正、非歧视方式对待中国企业。

美国商务部5月15日将华为及其68家附属公司列入实体清单，5月20日发布为期90天的“临时通用许可”，允许华为及其附属公司从事“特定活动”，以保证美国现有相关网络持续运营，为美国现有相关移动服务提供支持。